КАВИЦКАЯ И.Л.                 

Макроэкономика-2

2002 г.

Лекция 1.  Макроэкономическое моделирование.

1. Этапы макроэкономического моделирования.

2. Неоклассический подход к макроэкономическому моделированию.

3. Агрегирование и абстрагирование в модели полной занятости.

4. Спрос на труд в модели полной занятости.

Семинар 1-2.

1. Кейнсианский подход к макроэкономическому моделированию.

2. Анализ зависимость спроса на труд от реальной  и номинальной заработной платы.

3. Анализ факторов, влияющих на смещение кривой спроса на труд:

а) изменение технологии,

б) изменение  запаса капитала.

4. Влияние изменения вклада труда в продукт на спрос на труд.

Задачи.

1. Рассмотрим экономику, технология в которой задана производственной функцией 
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. Известно, что запас капитала (К) в текущий период составляет 

100   единиц, количество занятых (L) – 100 работников. 

a) Изобразите графически взаимосвязь между выпуском и трудом, предполагая, что количество капитала остается неизменным. Найдите MPL в случае, если занятость увеличится со  100 работников до 110. Сравните полученную предельную производительность труда с MPL для случая увеличения занятости со  110 работников до 120. Объясните полученный результат.

b) Предположим, запас капитала  в экономике вырос до 200. Изменятся ли  предельные производительности труда в примерах рассмотренных в а) ?  Объясните свой ответ. Что произойдет в этом случае со спросом на труд? Почему?

c) Предположим, что благодаря техническому прогрессу объем производства при тех же объемах труда и капитала вырос вдвое                                                 
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. Изменятся ли  предельные производительности труда в примерах рассмотренных в пункте а) ?  Объясните свой ответ. Что произойдет в этом случае со спросом на труд? Почему?

2. Производство репрезентативной фирмы в некой экономике описывается следующей производственной функцией.

                количество                                                     количество произведенной

                   занятых                                                                  продукции

0                                                                         0

1               8

2                                                                    15

3                                                              21

4                                                              26

5                                                              30

6                                                              33

a) Найдите MPL  для каждого уровня занятости.

b) Фирма собирается получить 5$ за каждую единицу продукции. Сколько работников она сможет нанять, если номинальная заработная плата в экономике составляет 38$, 27$, 22$?

c) Изобразите графически взаимосвязь между спросом на труд и номинальной заработной платой. Отличается ли этот график от кривой спроса на труд в модели полной занятости? Если да, то графически изобразите кривую спроса на труд.

d) Пусть теперь в экономике номинальная заработная фиксирована на уровне 38$, а уровень цен меняется с  5$ до 10$. Что произойдет в этом случае со спросом на труд и производством?

e) В экономике фиксирована номинальная заработная на уровне 38$, а уровень цен фиксирован на уровне  5$ , но изменение технологии повышает производительность работников. Что произойдет в этом случае со спросом на труд и производством?

f) Как взаимосвязаны между собой ответы пунктов  e) и  d)?

3. Пусть производство репрезентативной фирмы описывается функцией Кобба-Дугласа
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a) Докажите формально для этого случая, что спрос на труд отрицательно зависит от реальной заработной платы.

b) Подсчитайте долю труда и долю капитала в доходе для данной фирмы, учитывая, что в экономике все рынки являются свободноконкурентными.

c) Допустим,  в экономике выросла реальная заработная плата. Проанализируйте, какое влияние это окажет на долю труда в доходе. Подсчитайте для этого эластичность спроса на труд по реальной заработной плате и эластичность объема производства по труду. Выведите условие, при котором рост реальной заработной платы приводит к росту доли труда в доходе.
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Лекция 2. Неоклассический рынок труда ( предложение труда). 

                                       Совокупное предложение в неоклассической модели.

1. Выбор репрезентативным домохозяйством количества предлагаемого труда в экономике, в которой отсутствует наемный труд.

2. Выбор репрезентативным домохозяйством количества предлагаемого труда в экономике с наемным трудом.

3. Взаимосвязь реальной заработной платы с индивидуальным и совокупным предложением труда.

4. Рынок труда и совокупное предложение в модели полной занятости.

Семинар 3.

1. Влияние пропорционального и параллельного сдвига производственной 

       функции на предложение труда (на примере экономики без наемного труда).

2. Анализ зависимость предложения труда от изменения реальной  и 

      номинальной заработной платы.

3. Анализ факторов, влияющих на изменение совокупного предложения. 

4. Факторы, влияющие на изменение производства в модели полной занятости.

Задачи.

1. Предположим, что в экономике в которой отсутствует наемный труд производство описывается функцией 
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, где у-выпуск, L- количество труда, А(0, B – любое.

a) Начертите кривую спроса на труд.

b) Проиллюстрируйте, как в этой экономике совершается выбор объема предлагаемого труда.

c) Опишите эффект дохода и эффект замещения в случае

- изменения параметра А,

- изменения параметра В.

d) Что происходит с предложением труда,  равновесной заработной платой, выпуском при

- изменения параметра А,

- изменения параметра В.

2. Рассмотрим некую экономику, в которой раньше люди были         трудоголиками.  Но затем их предпочтения изменились, отдых стал для них более  желательным, чем труд. Как, по вашему мнению, это изменение отразится  на выпуске, занятости, реальной заработной плате, если данная  экономика является экономикой полной занятости? 

3.     Каким образом  и почему каждый из нижеперечисленных факторов повлияет на уровень полной занятости в неоклассической модели

a) увеличение числа иммигрантов, прибывающих в страну,

b) увеличение суммы дивидендов, получаемых по акциям,

c) источники энергетических ресурсов истощились,

d) применение новых технологий в процессе обучения повышает образовательный уровень рабочей силы,

e) введение новых правил техники безопасности, в которых ужесточаются требования к уровню шума применяемых станков.

4.    Микроэкономика, оценивая кривую предложения фирмы, приходит к выводу, что предложение фирмы положительно зависит от цены (кривая предложения наклонена вверх). Вывод кривой совокупного предложения в неоклассической модели базируется на микроэкономической теории, но она вертикальна. Почему?
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